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Nella seduta del Consiglio Comunale del 19 giugno scor-
so, a maggioranza, è stato approvato il “Regolamento discipli-
nante misure preventive per sostenere il contrasto dell’evasio-
ne dei tributi locali”.
Il regolamento si è reso necessario per poter affrontare in 
maniera strutturata il problema dei mancati pagamenti del-
le imposte comunali (IMU e TARI) al fine di disporre di uno 
strumento legale che permettesse all’amministrazione di poter 
riscuotere i mancati pagamenti sia da parte cittadini che di 
attività produttive e commerciali. 

Il quadro di mancati pagamenti per quanto riguarda le imposte 
a riscossione comunale mostra questi valori: dal 1/1/2017 al 
31/12/2024 per quanto riguarda la TARI abbiamo un mancato 
pagamento pari a 790.685 €. L’imposta annuale deriva dal 
costo del servizio all’amministrazione e i pagamenti servono 
quindi a coprire i costi reali e nessun beneficio economico 
aggiuntivo resta al bilancio. Nel caso di mancati pagamenti è 
ovvio che la cifra non pagata deve essere anticipata dal bilan-
cio comunale. 

In queste settimane abbiamo iniziato ad inviare solleciti di pa-
gamento della tassa rifiuti (TARI), e il riscontro di pagamenti 
effettuati quotidianamente ci fa sperare in un rientro econo-
mico per l’amministrazione da usarsi poi per interventi vari. 

Nel periodo 2017-2020 vi è stato un mancato pagamento per 
quanto riguarda IMU pari a 450.650 €. In merito ai man-
cati pagamenti IMU nel periodo 2022-2024 si è rientrati per 
un valore pari a € 280.000, quindi restano da recuperare sul 
triennio 2017-2020 ancora  170.500 €.  L’ invio dei solleciti 
di pagamento viene effettuato entro i 5 anni per chi ha effet-
tuato un pagamento parziale, mentre si considerano 6 anni 
per chi non ha effettuato alcun pagamento. In questo ultimo 
periodo dei mesi di giugno e luglio si è avviata la ricognizione 
dei mancati pagamenti IMU negli anni 2021 e 2022. A fine 
2021 risultava un mancato pagamento di oltre 140.000, e un 
accertamento parziale di € 74.000, con un totale 2017-2022 
(parziale) pari a 380.000 €.

I bilanci comunali hanno visto negli anni una costante ridu-
zione dei trasferimenti statali, e questo rende difficile poter 
garantire servizi alla cittadinanza in presenza di minori entrate 
dalla tassazione comunale. Non si può davvero immaginare 
che, in un periodo di costanti tagli alle risorse comunali e ai 
maggiori costi di ogni singolo intervento pubblico, l’ammi-
nistrazione pubblica nel periodo 2017-2024 abbia lasciato 
“fuori” dalle casse comunali quasi 1.200.000 €, con tutte le 
conseguenze che tale scelta ha determinato: mancato rispetto 
nei confronti dei cittadini che hanno onerato le tasse comu-
nali, e minori risorse a disposizione dell’amministrazione per 
interventi di sua competenza.

Nei prossimi mesi terremo informati i nostri concittadini 
sull’ammontare del recupero effettuato, indicando anche dove 
le somme recuperate saranno indirizzate. 

L’intento della nostra amministrazione è quindi quello di non 
caricare sui contribuenti in regola anche i costi di quelli che 
non pagano i tribuiti. È questo il rispetto che dobbiamo ai tanti 
cittadini e imprese e attività commerciali locali che, anche con 
qualche mugugno, regolarmente versano il dovuto.

Il regolamento prevede per le imprese e le attività commerciali 
l’invio del sollecito di pagamento, che deve essere onerato 
entro 30 giorni. Se il pagamento è disatteso viene inviato entro 
15 giorni dal termine del pagamento un avviso di notifica di 
sospensione dell’attività. Nei 90 giorni successivi il contri-
buente che onera i pagamenti riprende l’attività, se invece il 
pagamento non viene effettuato la concessione viene revocata. 
Ovviamente in casi di difficoltà documentata il debito viene 
rateizzato come già previsto dai regolamenti comunali. 

Pertanto, il nuovo regolamento non deve essere visto come 
punitivo nei confronti delle attività commerciali o produtti-
ve, ma come strumento di equità contributiva. L’attenzione 
dell’amministrazione alle attività produttive è alta, il sostegno 
è attento, ma altrettanto importante è non creare disparità fra 
i contribuenti.

Come detto, inizialmente le risorse sono ben definite, quindi 
l’amministratore pubblico deve agire come il “buon padre di 

www.comune.gardonevaltrompia.bs.it
protocollo@pec.comune.gardonevaltrompia.bs.it
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famiglia”, evitando sprechi e differenze all’interno della fami-
glia. Questo è lo spirito che ci ha dettato l’analisi dei mancati 
pagamenti, a partire dal 2017. Infatti, ogni euro che andremo a 
recuperare sarà usato per garantire servizi ottimali alla nostra 
comunità. 

In merito ai servizi alla persona voglio tornare a fine 2024 
quando abbiamo approvato il bilancio 2025 nel quale si erano 
previsti alcuni adeguamenti tariffari, con particolare attenzione 
all’ assistenza domiciliare, ai pasti a domicilio e al servizio 
trasporto per i residenti Magno-Padile. 

In particolare, l’aumento ai servizi alla persona si era reso ne-
cessario per l’aumento dei tariffari a carico del comune (si è 
passati da un costo orario per il personale addetto a questa 
funzione pari a 16 € ora nel 2014 a 26 € nel 2025). Lasciare 
immutate le tariffe orarie avrebbe determinato un maggior ag-
gravio per le casse comunali.

In questi primi sei mesi abbiamo monitorato costantemente 
l’utilizzo dei servizi al fine di valutare immediatamente inter-
venti nel caso si fossero manifestate importanti criticità, quali 
ad esempio un drastico calo di domanda da parte dell’utenza 
rispetto agli anni precedenti.

Per quanto riguarda i pasti a domicilio nei primi sei mesi del 
2024 sono stati consegnati 3333 pasti, nello stesso peridio 
del 2025 i pasti consegnati sono stati 3345, quindi nessuna 
variazione (anzi un lievissimo incremento). L’incremento della 
tariffa a carico dell’utente ha permesso di avere una copertu-
ra della spesa per l’amministrazione pari al 43% rispetto al 
35% del periodo dell’anno precedente. Ciò ha determinato per 
l’amministrazione una minor spesa pari a €1400, ovviamente 
una cifra modestissima ma che permette di mantenere sotto 
controllo il bilancio di questo servizio. I pasti non sono di-
minuiti, gli utenti hanno continuato a dare riscontri positivi 
del servizio, anche da questi punti un bilancio dell’operazione 
che possiamo considerare non ha determinato problematiche 
particolari all’utenza.

Per il servizio assistenza domiciliare grazie ad una serie di 
prestazioni garantite attraverso Civitas con i fondi PNRR ab-

biamo ottenuto un risparmio economico pari a € 19.000, men-
tre il numero degli utenti è rimasto sostanzialmente stabile 
nei primi 6 mesi del 2025 rispetto al 2024. Anche per questo 
servizio quindi possiamo dire che l’incremento tariffario non 
ha ridotto le prestazioni garantite alla nostra comunità. 

Infine, per quanto riguarda il costo del trasporto pubblico Ma-
gno-Gardone nell’ ultimo consiglio comunale del 2024 come 
maggioranza ci eravamo impegnati a trovare finanziamenti che 
potessero ridurre significativamente il costo del traporto. Già 
da ora (scrivo questo articolo nell’ultima settimana di luglio) 
posso garantire ai nostri concittadini di Magno che sono state 
trovate le risorse utili a contenere in maniera significativa gli 
aumenti previsti. Con il risultato quindi di un contenimento 
dei costi per chi utilizza il trasporto pubblico interno.

Sempre per la comunità di Magno abbiamo raggiunto, di 
concerto con il dirigente scolastico dott. Maurilio Specchia, 
un risultato che a molti sembrava impossibile: l’avvio anche 
quest’anno della prima classe della scuola primaria. Il lavoro è 
stato impegnativo e costante, mai sbandierato ai quattro venti, 
ma ha premiato la collaborazione fra istituzioni. Il mio grazie 
pertanto va a tutti quanti (scuola, uffici comunali, consigliere 
delegato Zanetti) hanno dato il loro contributo perché uniti si 
potesse raggiungere il risultato di mantenere attiva la scuola 
di Magno. Come ripetutamente ho detto in diversi incontri, le 
piccole comunità del nostro territorio si tengono vive attra-
verso la presenza di alcuni punti identitari. E la scuola per le 
piccole comunità della nostra valle, della provincia e perché 
no anche della nostra nazione è sicuramente un pilastro iden-
titario. 

BILANCIO COMUNALE 2025-2027
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SERVIZI
SOCIALI

a cura di  ENRICA BERTELLA

	 P	ROSEGUE L’IMPEGNO 
DELL’AMMINISTRAZIONE
NEL SOSTEGNO ALLE FAMIGLIE 
E AI PIÙ PICCOLI. 

Dopo il giardino dei nuovi nati, dedicato ai bimbi venuti 
al mondo nel corso del 2024, abbiamo voluto dare il benve-
nuto al mondo ai “nuovi cittadini” nati nel primo semestre del 
2025. Le famiglie, infatti sono state invitate nelle sale della 
nostra biblioteca per ritirare un pacco dono contenente alcuni 
oggetti per la cura del bambino e un libretto con cui iniziare 
un viaggio nella lettura che, si spera, durerà per tutta la vita. 
La scelta della biblioteca come luogo per il ritiro non è stata 
casuale, abbiamo voluto invitare qui i genitori perché siamo 
convinti che un buon libro sia, oltre che un compagno di av-
venture per i bambini, anche un ottimo strumento per aiutare 
i genitori nella crescita dei loro piccoli. La promozione della 
lettura per i più giovani prosegue, inoltre con le letture del 
sabato mattina sempre molto partecipate.
Sabato 28 siamo stati coinvolti anche noi e vedere l’attenzione 
dei bambini verso le storie proposte e le illustrazioni dei libri 
ci ha dato molta soddisfazione. La nostra biblioteca, con il suo 
personale competente e disponibile, è pronta ad accogliervi, 
non solo per leggere, ma anche per scoprire le tante attività 
proposte per passare momenti piacevoli, e accrescere le vo-
stre conoscenze. Se siete curiosi andate sul sito..
Siamo sicuri che tutti potranno trovare un’attività interessante.
Anche quest’anno il CRED ha visto un’ottima partecipazione. 
Come l’anno scorso  è stato deciso di far partecipare i bam-
bini con disabilità (compatibilmente con la loro situazione) 

per tutta la giornata anziché limitare la loro partecipazione a 
mezza giornata. Le famiglie con bambini disabili che usufru-
iscono del CRED sono aumentate negli ultimi due anni e, se 
l’anno scorso abbiamo previsto la presenza di assistenti ad 
personam per tutta la durata delle attività, quest’anno, avendo 
maggiore conoscenza dei bisogni dei bambini, si è deciso di 
razionalizzare le ore di assistenza ai momenti più significati-
vi e problematici della giornata. Tale decisione è stata presa 
in seguito a confronto tra l’assistente sociale, le assistenti ad 
personam e gli educatori  (si ricorda, peraltro, che sono tutti 
professionisti esperti) e si è preferito garantire l’inclusione dei 
bambini nelle attività di tutti. Per le gite e le uscite è stata 
garantita la copertura totale delle ore con l’assistente ad per-
sonam grazie alla cooperativa Aquilone che ha garantito, gra-
tuitamente le ore; possibilità concessa dalla forma di contratto 
stipulato con la stessa. La situazione è stata monitorata dalle 
nostre assistenti sociali e dalla responsabile dell’area servizi 
alla persona, le quali non hanno riscontrato problematiche nel 
servizio e hanno rilevato una buona partecipazione di tutti i 
bambini alle attività proposte con un bel clima di inclusione e 
amicizia. Si ricorda, inoltre, che in collaborazione con la coo-
perativa Aquilone sono stati garantiti anche progetti estivi per 
ragazzi più grandi, non più in età da poter frequentare il CRED.
Anche questa proposta è stata ben accolta dalle famiglie in-
teressate.
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ASSOCIAZIONI	  LE NOSTRE ASSOCIAZIONI:
UN INSIEME DI ATTIVITÀ E PASSIONE

L’estate sta finendo e un anno se n’è andato per ricordarci 
che cambiare è possibile. Però le cose che funzionano si man-
tengono e le nostre Associazioni sono eccezionali dalla prima 
all’ultima. Abbiamo avuto il piacere di festeggiare con Ava e 
Pieve momenti di convivialità con i nostri anziani e di cele-
brare i 40 anni del Comitato centro storico Acqualunga con la 
collaborazione dei gruppi regionali per nuove degustazioni e 
poi il Ciretrofeo di Fabietto con noi. Sono orgogliosa di questi 
ragazzi che sono da esempio ai nostri figli e nipoti con la loro 
operosità e con la collaborazione degli Alpini ci hanno fatto 
degustare spiedi, salamine e formaggi fusi e hanno donato 
alla comunità un nuovo gioco e due panchine.

Grazie all’instancabile impegno del Cireneo con la nuova pre-
sidente Libera Orizio e una cinquantina di volontari che non 
riposano mai.
Prossimo appuntamento: la Gara degli spiedi che si terrà il 5 
Ottobre all’oratorio.
Vi aspetto tutti e vi ringrazio di cuore per il vostro lavoro 

Un appello a passare dai cimiteri di Gardone e Inzino per 
prendere visione dell’elenco delle prossime estumulazioni di 
novembre e mettersi in contatto con gli uffici per la destinazio-
ne dei resti dei nostri defunti, purtroppo è un rito da rispettare. 
Grazie

a cura di  MILENA BONSI
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CULTURA E 
ISTRUZIONE

Il prossimo 26 settembre alle ore 19:00 presso la Sala 
Consiliare di palazzo Chinelli-Rampinelli avverrà la consegna 
delle borse di studio al merito riferite all’ a.s. 2023-24. La no-
stra amministrazione comunale ha infatti introdotto un nuovo 
regolamento, votato nella seduta del consiglio comunale dello 
scorso 3 marzo.
Le principali novità includono: l’introduzione delle borse di 
studio al merito, assegnate esclusivamente in base al voto, 
eliminando il riferimento alla soglia ISEE.  È stata una scelta 
fortemente voluta per valorizzare il merito in modo pieno ed 
inclusivo, premiando davvero tutte le eccellenze che si sono 
distinte per impegno, costanza e risultati. 
Inoltre, è stata estesa la possibilità di accesso alle tradizio-
nali tipologie di premi (borse di studio e assegni di studio) 
anche agli studenti che frequentano i Centri di Formazione 
Professionale (CFP) ed i percorsi di Istruzione e Formazione 
Professionale (IeFP), garantendo una maggiore inclusività ri-
spetto al passato. 
Per quanto riguarda, inoltre, gli assegni di studio (il contribu-
to legato all’ISEE e all’assenza di materie insufficienti) è stata 
elevata la soglia ISEE di accesso al premio. Questo permetterà 
a un numero maggiore di studenti in condizioni di difficoltà 
economica di beneficiare del sostegno. 

I numeri degli aventi diritto di quest’anno sono stati:

-	 33 ASSEGNI DI STUDIO A SOSTEGNO DEL REDDITO

-	 3 BORSE AL MERITO PER DIPLOMA DI SCUOLA SECON-
DARIA DI I GRADO CON VOTAZIONE DI ALMENO 10/10

-	 20 BORSE DI STUDIO PER ALUNNI FREQUENTANTI ISTI-
TUTI DI ISTRUZIONE SECONDARIA DI II GR. 1-4 ANNO 
CON VOTAZIONE MEDIA DI ALMENO 8,5

-	 6 BORSE AL MERITO PER DIPLOMA DI ISTR. SECONDA-
RIA DI II GR. CON VOTAZIONE ALMENO DI 90/100

Premiare il merito significa valorizzare il talento e la costanza 
nell’impegno senza però dimenticare chi è in difficoltà. Questo 
è infatti importante per costruire una comunità che guardi al 
futuro con entusiasmo!

	  TALENTO E IMPEGNO 
AL CENTRO. 
CAMBIA IL VOLTO 
DELLE BORSE DI STUDIO.
a cura di  DARIO ZANETTI
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Corsi di spagnolo e inglese
Vuoi metterti in gioco e imparare una nuova lingua o migliorare le competenze 
che già possiedi? L’Associazione Setticlavio, con il patrocinio del Comune 
di Gardone Val Trompia e in collaborazione con l’Informagiovani di Gardone 
Val Trompia, organizza, per giovani (a partire dai 15 anni) e adulti, corsi 
di inglese e spagnolo, di diversi livelli, presso la Biblioteca comunale di 
Gardone Val Trompia, da ottobre 2025 a giugno 2026. Ogni mercoledì sera 
si terranno i corsi di inglese e ogni giovedì sera quelli di spagnolo.
È sempre un buon momento per imparare e mettersi in gioco!
Per informazioni e iscrizioni contatta l’insegnante 392 6865308 (Alberto)
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TERRA DI GARDONE: MAGNIFICO ‘700
Si è conclusa con successo la rassegna culturale “Magnifico 
‘700 - Terra di Gardone”, che si è tenuta tra maggio e giugno 
2025. L’evento ha attirato oltre 700 partecipanti in 24 iniziative, 
tra cui visite guidate che hanno visto la partecipazione di 
265 persone. I dati sottolineano un forte interesse per il 
patrimonio locale. Palazzo Chinelli Rampinelli è stata la sede 
più visitata, mentre la visita a Villa Beretta ha registrato il 
maggior numero di richieste. I visitatori sono arrivati per oltre 
il 70% da fuori Gardone, a conferma dell’attrattività della città, 
nota per l’artigianato ma che ha saputo valorizzare la propria 
ricchezza storica e artistica. L’iniziativa è stata realizzata 
grazie alla collaborazione di 16 realtà locali, con il patrocinio 
della Provincia di Brescia e della Comunità Montana di 

Valle Trompia. La sinergia tra istituzioni e associazioni ha 
dimostrato come la cultura possa diventare un’occasione 
di aggregazione e valorizzazione del patrimonio. I numeri 
continuano inoltre a confermare la centralità della biblioteca 
come fulcro dell’offerta culturale gardonese. Nel primo 
semestre del 2025, sono state accolte oltre 2.400 persone 
tra eventi, laboratori, approfondimenti e visite scolastiche, 
a testimonianza dell’impegno costante nel promuovere la 
cultura come risorsa accessibile a tutti. Questi dati raccontano 
la forza di una comunità che, attraverso la cultura, riscopre 
e valorizza le proprie radici. La sinergia tra gli enti culturali, 
le associazioni e i cittadini dimostra come la cultura sia un 
motore di partecipazione e crescita da potenziare ogni giorno 
di più.

From Val Trompia to the stars: le repliche 
di armi storiche di Gardone Val Trompia 
nel cinema internazionale

Grande successo a luglio della rassegna “From 
Val Trompia to the stars” dedicata alle repliche di 
armi storiche prodotte a Gardone Val Trompia. Una 
ricca serie di eventi: una mostra al Museo delle 
Armi, un concerto omaggio alle musiche di Ennio 
Morricone, cinque appuntamenti cinematografici 
al Parco del Mella dedicati ai film western con le 
armi prodotte a Gardone per Hollywood.
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TOCCARE L’IMMATERIALE. IL FESTIVAL DELLA SCIENZA
Il Festival della Scienza torna a Gardone Val Trompia dal 10 al 18 ottobre. L’evento ha come obiettivo la creazione di sinergie tra 
imprese, scuole e società civile su temi di innovazione tecnologica, culturale e sociale. 
Il tema di quest’anno è “Toccare l’Immateriale”, con un focus su innovazione, sostenibilità e digitale.

Appuntamenti principali e relatori

Venerdì 10 ottobre, ore 20:30
Villa Mutti Bernardelli
“Conversazioni artificiali: introduzione al Festival della 
Scienza” di Paolo Bellagente. L’evento sarà moderato dal 
giornalista del Giornale di Brescia Stefano Martinelli.

Lunedì 13 ottobre, dalle ore 16:30
Villa Mutti Bernardelli
 “Laboratorio di geografia e agricoltura montessoriana”, a cura di 
Alberto Fornaciari. Un laboratorio per bambini dai 6 agli 11 anni, 
incentrato sul rapporto e la fascinazione per la natura, considerata 
fondamentale per lo sviluppo secondo Maria Montessori.

Lunedì 13 ottobre, dalle ore 20:30
I Capannoncini
“A wild mind” con Andrea Bariselli
Psicologo e neuroscienziato, ha fondato Thimus, la prima 
azienda italiana di customer neuroscience. Parlerà delle 
connessioni tra neuroscienze e natura, tema del suo podcast e 
del suo libro omonimo.

Martedì 14 ottobre, dalle ore 9:00
Officina Liberty
Workshop: “Sostenibilità ed Efficienza energetica: 
pianificazione e misure a sostegno, a cura di Laura Treccani, 
Gina Ambrosio

Martedì 14 ottobre, ore 20:30
Villa Mutti Bernardelli
“Matematica, un punto di vista sul mondo” di Roberto Natalini
Matematico e divulgatore scientifico, Natalini illustrerà come la 
matematica sia una parte della vita di tutti, anche delle persone 
con una formazione umanistica. Spiegherà come problemi 
storici, come il lancio di monete del Settecento o la classifica 
dei giocatori di scacchi dell’Ottocento, abbiano portato a 
tecnologie moderne come gli algoritmi di Google e i filtri spam.

Venerdì 17 ottobre, ore 20:30
Cinema Teatro di Inzino
“La scienza dell’incredibile” di Massimo Polidoro
Noto indagatore di misteri, Polidoro spiegherà perché le 
persone credono a magia, paranormale e teorie del complotto. 
Dimostrerà come i nostri sensi e il modo in cui elaboriamo 
le prime impressioni possano trarci in inganno, insegnando 
a usare gli strumenti dell’indagine scientifica per valutare la 
veridicità dei fatti.

Sabato 18 ottobre, ore 10:30
Villa Mutti Bernardelli
“La logica della lettura”, a cura dell’Ass. Enrica Bertella con il 
supporto dei bibliotecari.
Laboratorio di letture, per bambini dai 4 ai 7 anni per scoprire 
la logica in modo semplice attraverso giochi e i libri.

Per tutta la settimana, inoltre, gli studenti delle scuole superiori 
parteciperanno a laboratori su temi come l’intelligenza 
artificiale, la sostenibilità e la matematica.
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La Commissione pari opportunità ha ideato questo evento per coinvolgere i giovani e renderli 
protagonisti nella loro città, rafforzare il legame con la comunità e dare loro occasione di aggregazione
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LAVORI
PUBBLICI 	 A VISO APERTO

Ad appena un anno dal nostro insediamento un nostro 
concittadino ha deciso di esprimere, in diverse occasioni a 
mezzo stampa, un giudizio tranchant sull’amministrazione 
Brunori, descrivendo Gardone come una città precipitata nella 
marginalità e nel disinteresse. Parole che dipingono una realtà 
che, sinceramente, non riconosciamo.

A differenza delle facili promesse e delle narrazioni autocele-
brative che per anni hanno coperto l’immobilismo, oggi stiamo 
affrontando a viso aperto situazioni imbarazzanti, ereditate da 
decenni di incuria.

Parliamo di fatti, non di propaganda.

Abbiamo messo mano a questioni ignorate per troppo tempo:
•	 Gli appartamenti SAP di via Convento e via San Rocco, 

lasciati in condizioni indecorose: oggi beneficiano di oltre 
900.000,00 € di fondi regionali per la riqualificazione.

•	 La scuola Anna Frank, dove si è staccato l’intonaco in due 
interi piani. Abbiamo stanziato 105.000,00 € per ripristina-
re condizioni minime di sicurezza. Questo è l’effetto della 
mancata manutenzione, non di eventi imprevedibili. Abbia-
mo inoltre introdotto l’obbligo di verifica puntuale su tutti 
gli edifici scolastici.

•	 Il cortile del municipio, trascurato da anni, è finalmente sta-
to oggetto di pulizia che lo ha riportato al suo antico splen-
dore. Non solo per issare bandiere.

•	 L’area del parcheggio di Via Matteotti, all’ingresso del Parco 
del Mella, è stata acquisita, sistemata, riqualificata e resa 
disponibile con numerosi parcheggi pubblici per la co-
munità. Durante i lavori, completati con successo da poco 
meno di un mese, sono stati mantenuti i parcheggi per i 
diversamente abili per favorirne la sosta.

•	 L’ immobile ex-Cancarini nel centro storico di Gardone: il 
suo acquisto a fine 2018 non è stato accompagnato da una 
progettualità definita. Ad oggi pertanto tra acquisto, messa 
in sicurezza per prevenire cadute tetto e solai, e progetta-
zione per housing sociale, l’amministrazione ha già impe-
gnato 350.000,00 €. I tempi per la realizzazione di questo 
intervento, che da progetto avrà un costo non inferiore ai 6 
milioni di euro, purtroppo non saranno brevi, ma l’impegno 
a partecipare a bandi pubblici per ottenere i finanziamenti 
che possono coprire una parte consistente dei costi, stante 
l’impossibilità dell’amministrazione ad intervenire con fondi 
del nostro bilancio, è costante.

Altre situazioni sono all’attenzione dell’amministrazione, e fra 
queste ricordiamo:
•	 La scuola media Canossi, ormai troppo invecchiata e con 

spazi non più utilizzati, che dovrà essere profondamente 
ristrutturata (o demolita e ricostruita). Il costo di questa 
operazione si aggira su una cifra di 16 milioni di euro. I 
finanziamenti del PNRR sulla scuola erano sicuramente 
un’occasione che non doveva essere lasciata persa (vedasi 
ad esempio la costruzione del nuovo plesso scolastico in 
un comune a noi vicino) ma purtroppo il “treno” del PNRR 
è passato negli anni scorsi e non è stato preso. Il problema 
scuola ovviamente esiste, da parte nostra impegno a cerca-
re fondi che si rendessero disponibili per la realizzazione di 
questa opera.

•	 Caso unico in provincia, Gardone versa 140.000,00 € l’an-
no al gestore della piscina. In tutti questi anni oltre 1 milio-
ne di euro usciti dalle casse del bilancio comunale…è stata 
una scelta corretta o che doveva essere meglio ponderata? 
La nostra struttura viene utilizzata non solo dai gardonesi, 
ma anche da molti residenti in altri comuni della Valtrom-

a cura di  FABIO MUTTI
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pia, si pensi ad esempio ai corsi organizzati per gli studenti. 
Vista la sua funzione sovracomunale, non era forse corret-
to coinvolgere anche la Comunità Montana in un’ottica di 
“area vasta” nel sostenere parte dei costi? È davvero equo 
che la nostra comunità sostenga da sola un servizio usato 
da molti, ma pagato da pochi?

•	 Vogliamo parlare ad esempio degli appartamenti del com-
plesso “I Portici” per gli usi sociali? Per anni non sono stati 
fatti controlli sullo stato in cui versano gli immobili, su chi 
vi risiedeva e sulle condizioni di vivibilità. Molto del pa-
trimonio immobiliare del nostro comune risente di anni di 
scarsa attenzione alle manutenzioni. Una attenta gestione 
avrebbe permesso una dignitosa abitazione agli inquilini, 
con costi sicuramente in-
feriori a quelli che dovre-
mo affrontare negli anni 
prossimi per la manuten-
zione straordinaria che si 
rende necessaria.

Altri problemi che abbiamo 
sul tavolo:
•	 La SP 345, in condizioni 

disastrose e prossima al 
passaggio in capo ai Co-
muni;

•	 La cascina Stallino di 
Caregno, che presenta 
importanti infiltrazioni 
d’acqua e richiede interventi economici significativi, anche 
questi causa di una scarsa attenzione all’immobile;

•	 L’area del Parco Rovedolo, anche questa interessata da una 
scarsa manutenzione;

•	 L’immobile ex Andropolis, ancora pieno di macchinari ab-
bandonati, anche esso in stato di incuria;

•	 Le telecamere del Parco del Mella, che abbiamo riscontrato 
al nostro insediamento non essere funzionanti: un simbolo 
che avrebbe dovuto significare sicurezza per i cittadini, ma 
che invece non veniva garantita;

•	 La gestione dell’igiene urbana, sotto gli occhi di tutti: con 
il nuovo appalto nella gestione raccolta rifiuti avremo un 
significativo cambio di passo, con maggiore attenzione al 
decoro urbano;

•	 Per quanto riguarda le potature e la gestione del verde 
pubblico, stiamo riorganizzando il servizio per renderlo più 
efficiente. Entro la fine dell’anno, andremo ad assumere un 
operatore comunale dedicato a diverse attività, fra le quali 
la manutenzione del verde, e questo ci permetterà di essere 
più puntuali nella risposta ai bisogni della comunità.

Tutte tematiche aperte, e ne ho riportate solo alcune come 
esempi esplicativi, che abbiamo trovato dal nostro insedia-

mento, e che stiamo affron-
tando con attenzione.
Perché si riparte dalle fon-
damenta se si vuole costrui-
re qualcosa di solido.
Ci si accusa perfino di 
“moltiplicare le sagre”? 
Forse sfugge il loro valore: 
socialità, economia loca-
le, comunità. Perché non 
bastano le cene elettorali: 
servono lavoro quotidiano, 
serietà e presenza costante 
fra i cittadini per poter an-
che spiegare il lavoro che 
questa amministrazione sta 

portando avanti. E spesso gli incontri informali sono quelli che 
meglio permettono di sentire i bisogni di una comunità. 
E dov’era tutta questa “centralità” quando Gardone spariva dal-
le agende provinciali e regionali? Quando nessuno difendeva 
davvero il nostro territorio? Si citano incarichi e presenze. Ma 
i cittadini, giustamente, giudicano dai risultati. E tanti – an-
che fra chi non ci ha votato – ci stanno riconoscendo impegno 
concreto, serietà e trasparenza.
Noi lavoriamo ogni giorno per restituire a Gardone dignità, 
servizi e futuro.
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www.comune.gardonevaltrompia.bs.it
protocollo@pec.comune.gardonevaltrompia.bs.it

info@comune.gardonevaltrompia.bs.it

CITTÀ DI GARDONE VAL TROMPIA

ORARI DI APERTURA AL PUBBLICO

MUNICIPIO
Via Mazzini, 2 - www.comune.gardonevaltrompia.bs.it
030.5782300 - protocollo@pec.comune.gardonevaltrompia.bs.it
Per informazioni: info@comune.gardonevaltrompia.bs.it
Lunedì	 10.00 - 13.00
Martedì	 10.00 - 13.00
Mercoledì	 10.00 - 13.00
Giovedì	 15.30 - 18.00
Venerdì	 10.00 - 13.00

POLIZIA LOCALE
Via Matteotti, 300B - Complesso Le Torri
030.8913032 - 329.2606490
polizia.locale@comune.gardonevaltrompia.bs.it
Lunedì	 10.30 - 13.00	 17.00 - 18.00
Mercoledì	 10.30 - 13.00
Venerdì	 10.30 - 13.00

VILLA MUTTI BERNARDELLI
Biblioteca - Informagiovani - Ufficio Cultura
Via XX Settembre, 31 - 030.832187
bibliotecacomunale@comune.gardonevaltrompia.bs.it
Lunedì		  14.30 - 18.30
Martedì		  9.00 - 18.30
Mercoledì		  14.30 - 18.30
Giovedì		  9.00 - 18.30
Venerdì		  9.00 - 18.30
Sabato		  9.00 - 12.00 

MUSEO DELLE ARMI E DELLA TRADIZIONE ARMIERA
Via XX settembre, 31 - www.museodellearmi.net
030.832187 - museo@comune.gardonevaltrompia.bs.it
Lunedì	 chiuso
Martedì		  14.30 - 18.30
Mercoledì		  14.30 - 18.30
Giovedì	 9.00 - 12.00	 14.30 - 18.30
Venerdì	 9.00 - 12.00	 14.30 - 18.30
Sabato	 9.00 - 12.00

CENTRO ANTIVIOLENZA VIVA DONNA
antiviolenzavalletrompia@gmail.com

Sede di Gardone Val Trompia - 335.7240973
Martedì	 9.30 - 12.30
Mercoledì	 15.00 - 18.00
Giovedì	 15.00 - 18.00
Venerdì	 9.30 - 12.30
Sabato	 9.30 - 12.30

Sportello di Nave - 331.1276110
Martedì	 15.00 - 18.00

Sportello di Lumezzane - 331.1276117
Lunedì	 15.00 - 18.00
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